



文丨送子鳥

故事的開端,要從十多年前說起。姿伶,這位堅毅的主角,高中畢業後獨自赴美留學,並順利學成歸國,27歲時卻遭遇人生重大轉折——母親的離世。這場深刻的生命經歷猶如一記重拳,讓她重新審視家庭與生命的價值。母親對姿伶的影響深遠,指引著她人生的方向,也點燃了她想成為母親的渴望。她明白,即便一生中無法為世界留下什麼,卻能透過子女延續自己的精神與信念。從那刻起,「成為母親」不僅是她的夢想,更成了人生重要目標。

然而時間不斷推進,生育能力卻日漸後退。既無法逆轉卵子的 老化,也尚未找到合適的伴侶共組家庭生兒育女,姿伶深知, 自己必須在這場與時間的競賽中搶占先機。當時的台灣,凍卵 仍是少數人嘗試的選擇,相關資訊也相對匱乏。為了不讓未來 的自己在 40 多歲時感到遺憾,她憑藉行動力與決心,於 2011 年毫不猶豫地踏入送子鳥診所。當時 31 歲的她,選擇以凍卵 為自己的人生預留更多選擇與可能性。

2023 年,姿伶成功將保存多年的卵子運送至美國,並在 2024 年迎來女兒立亞。如今她再次踏入送子鳥診所,分享一路走來的心路歷程。這次她身旁不僅有可愛的女兒,還有那位她等待多年的生命伴侶 Rauhmel Fox。

勇敢果決,迎接愛與希望

在感情上,姿伶始終是個敢愛敢恨的人。結束一段婚姻後,她享受著單身生活的自由,但也清楚明白,獨身並非她人生的最終選擇。母親的影響讓她對擁有孩子的渴望始終未曾減退,而凍卵的保障,則讓她擺脫了生育時鐘的壓力,得以按照自己的節奏規劃人生。40歲那年,姿伶做出一個重大決定——搬回美國重新開始事業。這份自由,像是一份對30多歲的自己最深的感謝。也正是這次的選擇,讓她遇見了生命中的伴侶,最終實現了成為母親的夢想。



打趣地說:「我不想就這樣死掉呀!」於是她下載了交友軟體, 原本只是想找人學西班牙文,卻意外遇見了現任伴侶。她笑 著說:「孩子都出生了,但我的西班牙文還是完全沒進步。」 在疫情的壓力和健康安全的考量下,兩人迅速確認彼此的關 係。交往八個月左右,便迎來第一次自然懷孕。然而,這份 來之不易的喜悅轉瞬即逝——胚胎在第七週停止發育。姿伶 在服用藥物排除胚胎的過程中經歷大量出血,伴侶目睹她的 痛苦,倍感心疼。這次失去不僅加深了兩人對成為父母的渴 望,也促使姿伶更積極尋求試管的協助。

談到將卵子運送到美國的經驗,姿令對送子鳥的服務倍感安 心。高效的行政流程,不僅能在兩到三天內回覆需求,還會 主動更新進度,讓她省去不少精力。送子鳥也提供氮氣瓶租 借等資源,大大便利了卵子的運輸。在美國進行胚胎植入的 過程中,姿伶體驗到了當地醫療的「佛系」風格,醫生們相 信身體能夠自我調節,因此不需要額外的藥物調整,這讓她 在孕期出血時感到相當緊張。幸好整體懷孕過程異常順利, 既沒有孕吐,也沒有特殊的飲食需求,甚至連生產都進行得 相當順利。唯一的挑戰是所謂的「孕笨」,經常在工作中犯 一些小錯。不過幸運的是,團隊的包容和支持讓她順利度過 這段特別的時期。

得考慮學區和環境安全;飲食習慣也大變樣,麻辣火鍋和酒類 飲品都在哺乳期間被無情封印;至於最愛的娛樂活動,像是演 唱會和脫口秀,則通通改成配合孩子作息的家庭節奏。

她對「全職媽媽」的看法,也有了180度的大轉變。曾經覺得 全職媽媽可能是「大材小用」,如今卻深刻體會到,這是份全 天候、無假期的高強度工作,值得滿滿的敬佩。她更打趣的說: 「全職媽媽讓所有人瞬間回到同一起跑線。」無論背景多豐富、 成就多耀眼,面對哺乳、換尿布等日常挑戰,每個媽媽都在同 一片汪洋中掙扎與學習。

「當我發現,有一個小生命比我自己更重要時,我突然覺得, 自己的需求變得不再那麼重要了。」育兒到現在兩個多月,姿 伶形容這是一段充滿意義的旅程。但她也幽默補充:「等立亞 青春期時,搞不好我會想把她塞回肚子裡!」因為孩子而大幅 改變的生活習慣,朋友也安慰她:「等孩子會跑、會講話,妳 就會懷念現在這段時間了。」姿伶則吐槽:「如果每個階段都 出不窮,這種無條件的付出雖偶爾感到負擔,但更多的是無可 取代的幸福與特權。

凍卵選擇,人生更有底氣

回想起十多年前,凍卵的費用大概是 10 萬元,現在費用雖略有上漲,但依然穩定在 8 到 13 萬元之間。與動輒 24 到 48 萬的借卵費用相比,凍卵的漲幅相對溫和,而且絕對是一筆值得的投資。「不管講幾百次,都是一樣的答案,我真的很慶幸當時有凍卵。」姿伶笑著說。這個決定不僅改變了她的人生,更讓她的感情與事業多了一份篤定。在感情上,她不再被年齡牽絆,能果斷結束不適合的關係,甚至在單身時,也擁有成為母親的選項。在事業上,她能更專注於自我成長,並在 40 歲那年重新回到美國開始事業。她坦言:「如果當初沒有凍卵,我可能會因為年齡和生育的顧慮,錯失很多機會。」凍卵的選擇給了她探索世界、追求夢想的自由,「孩子的問題可以等到我準備好再面對。」

但美國的生活並非毫無挑戰,尤其是育兒費用帶來的壓力。托嬰中心每月要價 2900 美元 (約台幣 9-10 萬),保姆費每小時 35 美元 (約台幣 1200),都讓她說實在沒有勇氣再懷第二胎。幸運的是,她所在的矽谷公司提供家庭規劃補助,額度高達 5 萬美元,涵括領養、人工生殖和凍卵等費用,也減輕了不少經濟負擔。

姿伶也鼓勵女性提早考慮凍卵,把它當成對未來的一份投資, 而非壓力。她認為,凍卵能讓女性在感情中更自信,事業中更 從容。「迎接孩子的時機應該由自己決定,而不是被時間或社 會框架限制。」姿伶強調,成為母親是一段改變人生的旅程, 但不代表必須犧牲自我。凍卵賦予女性的不只是生育的選擇 權,也讓我們能活得更有底氣,並在母職與自我追求之間找到 平衡,活出更加自主的人生。





愛的延續,從母親到女兒

回顧這段旅程,凍卵的選擇對姿伶而言有著無比深遠的意義,而女兒立亞的誕生,正是這趟旅程最美好的禮物。儘管曾經歷自然流產的痛苦,她依然以積極的心態迎接挑戰,最終迎來了自己的孩子。然而,當她帶著立亞回臺灣外出時,卻聽到長輩說:「妳們家沒有長輩嗎?怎麼這麼早就把小孩帶出門啊?」這些話雖然無心,卻不免刺痛了她的心。

自從成為媽媽後,對這個角色有了更深的感悟,也常常渴望能和媽媽分享自己的心情,但遺憾的是,再也沒辦法實現。雖然親戚們給予不少關心,卻永遠無法取代媽媽的角色,姿伶也難以傾訴內心最深的情感,每當思念悄悄爬上心頭,那股情緒總是難以壓抑。幸運的是,伴侶始終是她最堅實的後盾。他不僅是一位好爸爸,更是她的得力助手,無論是換尿布、洗澡還是餵奶,他都主動分擔,讓姿伶能更加從容地適應初為人母的挑戰。

「每次看到立亞在睡夢中笑著,我總忍不住聯想到媽媽,彷彿是她在逗立亞笑。」姿伶感慨萬千。如果媽媽還在,她有太多話想對媽媽說,尤其是在感到無助的時候。比如擠奶的過程有多艱辛,她多麼希望能問問媽媽當年是如何堅持,甚至餵奶餵到她們三、四歲。懷孕期間的一切都那麼順利,這都讓她忍不住想,如果媽媽在身邊,她會對自己說些什麼呢?